

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

ПОДПІСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 1.

5 января 1894 года.

За припечатаніе частныхъ обѣзъ

леди:

на первой страницѣ по 1/4 к. з на послѣдней по 1/4 к. съ буквой три раза.
Мѣсяцемъ изъ Франціи призываются исключительно общества Газель, Лифть и Ко, въ его главной квартире въ Париже, Place de la Bourse № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Сумма, слѣдующая въ 1894 году по Нижегородской губерніи въ налогъ съ недвижимыхъ имуществъ, 91.000 рублей.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ вечернемъ собраніи городской думы, съшемся 4 января, городскимъ головой барономъ Д. Н. Дельвигомъ была доложена собра-
ни телеграмма, полученная г. начальникомъ губерніи Н. М. Барановымъ отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича въ отвѣтъ на посланную Его

Высочеству поздравительную телеграмму. Вотъ текстъ полученной г. начальникомъ губерніи телеграммы:

„Сердечно поздравляю васъ и нижегородское общество съ Новымъ годомъ и благодарю за сердечные пожеланія.

АЛЕКСІЙ“.

Телеграмма была выслушана стоя. Затѣмъ была выслушана отвѣтная телеграмма г. министра финансовъ С. Ю. Витте, слѣдующаго содержанія:

„Глубоко тронутый новогоднимъ привѣтствиемъ моихъ нижегородскихъ согражданъ, пропу передать нижегородскому обществу мою сердечную благодарность за пожеланія“.

Кисти художника — Бога, и смотрѣть на нихъ равнодушно. — Взоръ ихъ прикованъ къ землѣ, а чувство виновато поглядѣло въ ихъ тѣлѣ — Имъ непонятна, имъ недоступна идея творца. Мысль, проявленную въ радугѣ, въ солнцѣ, въ лазури спачала. Люди постигъ не могли, потомъ не хотѣли, Такъ въ мірѣ Остался Великій художникъ непонятъ...*

Есть въ мірѣ великий художникъ, Мышлю единою Онъ въ безпрѣдельномъ пространствѣ вдругъ создалъ Видимый міръ, въ которомъ разставилъ свои изваянья, — Чудно-велики, прекрасны его изваянья со звѣздами. Мысль въ нихъ высокая кроется, онъ выражаетъ мысль эту Въ солицахъ огромныхъ, въ кометахъ, пла-нетахъ, разсыпанныхъ въ небѣ; Онъ выражаетъ ее въ громадныхъ горахъ извѣситъ свою мудротой, блескавыхъ; Въ льдахъ океана вѣчно питающихъ, вѣчно растущихъ; Въ глыбахъ металловъ, разсыпанныхъ въ недрахъ земли; въ каменныхъ Чудно горящими блескомъ огней, переливами юденъ и языческихъ свѣта...

Въ субботу, 4 января, вступилъ во временнное исполненіе обязанностей нижегородского полицеи-майстера на днѣхъ прибывшій въ Нижній-Новгородъ подполковникъ Семен-товскій-Курилло.

Нижегородскій купецъ Николай Александровичъ Бугровъ Высочайше пожалованъ въ званіе мануфактуръ советника.

28-го декабря состоялось засѣданіе нижегородскаго распорядительного комитета по устройству всероссійской выставки. Засѣданіе происходило тѣдѣ предѣдательствомъ начальника губерніи Н. М. Баранова.

По открытии засѣданія первый вопросъ

Лѣть тысячъ семь и побольше люди живутъ на землѣ сей, Каждый день видѣть они эти вѣк незаймы, однако Ихъ недоступна, имъ непонятна идея Творца. Гордые люди хотѣтъ вѣрить только лишь опыту, чувствамъ; Опытъ обманчивъ, часто скользитъ по вѣружности фунѣтва, Въ сущность предмета не могутъ проникнуть и такъ заблуждены. Опыта, люди не могутъ постигъ той вѣды. Такъ въ мірѣ Остался великий художникъ непонятъ...*

Есть въ мірѣ великий художникъ, Мышлю Онъ въ безпрѣдельномъ пространствѣ вдругъ создалъ гармонию. Чудно-велика, изящна, прекрасна гармонія эта! Но все чувства вдругъ поражаются, такъ же вѣромъ Вдругъ поражаются слухъ, осязаніе и зрѣніе. Въ громѣ, Въ громкихъ раскатахъ Его выражается мысль той гармоніи.

Мысль эта высокая! — Слыши ли выраженіе однѣхъ языческихъ языковъ, тоже Въ шумѣ валовъ, бушующихъ на морѣ, въ эжѣ отъ земли винчахъ шумѣ потока; Въ страшномъ вулканѣ, когда сильнѣе дымитъ языкомъ японскаго и стонѣть, и пламя,

ВѢЛИКІЙ ХУДОЖНИКЪ.

Стихотворение П. И. Мельникова*).

Есть въ мірѣ великий художникъ, Сътворческой кистью онъ на эфирѣ рисуетъ картины. Кисти художника — Бога, и смотрѣть на нихъ равнодушно. — Взоръ ихъ прикованъ къ землѣ, а чувство виновато поглядѣло въ ихъ тѣлѣ — Имъ непонятна, имъ недоступна идея творца. Мысль въ нихъ высокая кроется, онъ выражаетъ мысль эту Въ солицахъ огромныхъ, въ кометахъ, пла-нетахъ, разсыпанныхъ въ небѣ; Онъ выражаетъ ее въ громадныхъ горахъ извѣситъ свою мудротой, блескавыхъ; Въ льдахъ океана вѣчно питающихъ, вѣчно растущихъ; Въ глыбахъ металловъ, разсыпанныхъ въ недрахъ земли; въ каменныхъ Чудно горящими блескомъ огней, переливами юденъ и языческихъ свѣта...*

* Это стихотворение принадлежитъ перву извѣстнаго писателя-Нижегородца П. И. Мельникова (Печерскаго), сообщаемое теперь его сыномъ А. И. Мельниковымъ, было напечатано въ 1841 году въ „Литературной Газете“ Раевской. Это единственное стихотворное произведение А. И. М. было однимъ изъ первыхъ его литературныхъ опытовъ.

предложения о месте постройки зданий театра къ выставкамъ. По обсужденію этого вопроса, комитетъ призналъ наиболѣе удобнымъ мѣстомъ для театра площадь, занятую въ настоящее время скверомъ на Большой Никитской улицѣ. Распорядительный комитетъ постановилъ, ходатайствовать передъ правительствомъ о постройкѣ зданія театра, въ цѣлахъ анти-пожарныхъ, изъ несгораемаго матеріала.

Г. Ставро Стаматьевичъ Ралли, живущий въ г. Астраханѣ, представилъ проектъ устройства выставочныхъ зданій на водѣ. Это можетъ быть сдѣлано очень скоро въ какихънибудь 7—8 мѣсяцахъ.

Комитетъ, по выслушаніи проекта г. Ралли, не нашелъ возможнаго высказаться въ его пользу и постановилъ препроводить проектъ въ Высочайше утвержденную комиссию по завѣданію устройствомъ выставки.

Н. М. Баравовъ сообщилъ о получении телеграммы отъ С. Ф. Ладыженского, дворянинна нижегородской губерніи, гдѣ сообщается о желаніи одного русскаго капиталиста привлечь на себя концессію постройки постолнаго моста черезъ Оку.

Камни и пепель къ небу бросаетъ
Съ грохотомъ страшныи;
Въ музыѣ завѣдѣ, этихъ струнъ, натроеніи
всѣмъ намъ смертныи...
Лѣть тысячъ семь и побольше люди жи-
вутъ на землѣ сей,
Каждыій день слышать они эти звуки, одна-
ко до сихъ поръ

Ихъ недоступна, имъ непонятна идея Творца
и х..
Звуки небесной гармони люди и слышать
не могутъ—
Люди вичтожны,—велики они однѣ лишь
бесмертнѣ!
Ихъ ли ушамъ можно слушать звуки небес-
ной гармони?

Ихъ ли ушамъ понимать идею тѣхъ зву-
ковъ, которыхъ
Миръ земной, миръ небесный исполнены.
Музыки громкой
Люди боятся,—тихихъ напѣвовъ завѣдѣ и
лучей ихъ
Они на землѣ не услышать. Такъ недоступно
для нихъ здѣсь
Въ Божіемъ миръ развитое море звуковъ
гармони!

Такъ въ мірѣ
Остался великий художникъ непонять...

* * *
Есть въ мірѣ великий художникъ,
Мысль безконечнаго, истину неба, тайну завѣта
Въ слово людей онъ облѣкъ. Наша мысль
высока лишь тогда, какъ
Быстрымъ потокомъ,
Молнией быстрѣйшимъ летѣть на языкъ:
Слово сказали ее, голосъ новыи цѣпи бро-
сила на мысль.

Этотъ великий художникъ зналъ. Что же
Онъ сдѣлалъ?—Мысль безконечнаго выразилъ
словомъ небеснымъ,

Комитетъ, по словамъ Волгари, отнесся со-
чувственно къ привлечению русскихъ пред-
приимателей къ этому дѣлу и находить, что было бы гораздо удобнѣе мѣстомъ для театра площадь, занятую въ настоящее время скверомъ на Большой Никитской улицѣ. Распорядительный комитетъ постановилъ, ходатайствовать передъ правительствомъ о постройкѣ зданія театра, въ цѣлахъ анти-пожарныхъ, изъ несгораемаго матеріала.

Г. Ставро Стаматьевичъ Ралли, живущий

въ г. Астраханѣ, представилъ проектъ

устройства выставочныхъ зданій на водѣ.

Это можетъ быть сдѣлано очень скоро въ

какихънибудь 7—8 мѣсяцахъ.

Комитетъ, по выслушаніи проекта г. Ралли,

не нашелъ возможнаго высказаться въ

его пользу и постановилъ препроводить про-

ектъ въ Высочайше утвержденную комиссію

по завѣданію устройствомъ выставки.

Н. М. Баравовъ сообщилъ о получении

телеграммы отъ С. Ф. Ладыженского, дворянинна

нижегородской губерніи, гдѣ сообщается

о желаніи одного русскаго капиталиста

привлечь на себя концессію постолнаго

моста черезъ Оку.

ОТЧЕТЪ

Женской Воскресной школы въ Нижн.-Новгородѣ

за 1892—93 учебный годъ.

(Продолжение).

О I-мъ отд. III группы имѣются крат-
кія свѣдѣнія, что ученицы этой группы чи-
тали много и охотно; изъ видовъ лите-
ратурныхъ произведений особенно предпочитаютъ
романъ, биографію и путешествія; вѣкториа
ученицы съ удовольствіемъ прочитали „Путе-
шествіе по Америкѣ“ Чистякова и „Путе-
шествіе на Востокѣ“ Маркова. Чувствуется

большой недостатокъ въ книгахъ для взрос-
лыхъ ученицъ, такъ какъ многія изъ не-
достаткомъ хорошихъ и подходящихъ книжъ,
пробаиваются плохими французскими рома-
нами, которые они достаются отъ знакомыхъ
членовъ клубовъ. О чтеніи книгъ подрост-
ками даютъ обстоятельный свѣдѣнія только
одна I группа, т. е. наименѣе грамотныя,
начинаяющія. Кромѣ приведенного списка
прочитанныхъ книгъ сообщается о томъ,
что по недостатку времени бѣфды по пов-
ду прочитанныхъ книгъ ограничивались въ
просами: поправилась книга или нѣтъ? иль
ответъ можно было заключить, что она
и та же книга однѣмъ нравилась, другимъ
вѣтъ, но были и излюбленные, напримѣръ,
„Троицкая Лавра“, „Житія Святыхъ“,
„Христосъ Воскресе“, „Свѣтлое Христово
воскресеніе“, „Крестьянинъ-воинъ“, „Воль-
шакъ“, „Сияющая царевна“, „Голова
Горгоны“, „Не въ деньгахъ счастье“, и др.

Во время лѣтнихъ мѣсяцевъ изъ библио-
теки выдавались ученицамъ книги по вос-
кресеньямъ отъ 11 ч. до 1 ч.

Всѣхъ ученицъ, берущихъ книги, было
55. Онѣ распредѣлялись по группамъ слѣ-
дующимъ образомъ:

изъ I гр. брали книги 18 человѣкъ
II " " 17 " "
III " " 7 " "
IV " " 15 "

Книгъ было взято всего 179 названій.
По отдѣламъ:

религиозно-нравственныхъ	11
исторія и биографія	6
историческая, история и географія	6
беллетристика	158
25 разъ взята: „Читальня народной школы“	
7 разъ: соч. Гоголя, „Семья и школа“	
„Родникъ“ 5 разъ: „Ледяной домъ“, „Клязь Серебряный“, „Записки Охотника“, „Хижина дяди Тома“, „Пустынница“, соч. „Лермонтова“, „Дворянское гнѣздо“, „Ба- сурманъ“.	

Остальные книги брались менѣе 5 разъ.

Во время лѣтнихъ мѣсяцевъ изъ библио-
теки выдавались ученицамъ книги по вос-
кресеньямъ отъ 11 ч. до 1 ч.

Всѣ учащіеся въ школѣ были раздѣлены
на пять группъ: три подростковъ и двѣ
взрослыхъ, въ каждой былъ особый препо-
даватель.

Въ первой группѣ взрослыхъ и подрост-
ковъ преподаваніе велось по одинаковой про-
грамѣ. Когда какой-либо законоучитель

можетъ извлечь за уроки, это группѣ соот-
вѣтствуетъ съ другою.

Уроки безграмотныхъ взрослыхъ и под-
ростковъ начаты были съ изученіемъ лите-
ратурныхъ христіанскихъ истины: понятие о
Богѣ, о Законѣ Божіемъ, имена христіанскіе,
крестомъ знаменія. Дальнѣйшіе уроки (до
половины года) были посвящены изученію
самыхъ употребительнѣйшихъ краткихъ ко-
литвъ (начинаящихъ), молитвъ Господи,
„Богородице Дѣво“ и др.) со слогомъ препо-
давателя. Многія ученицы, знали отчасти эти
молитвы, сильно искали ихъ или дажѣ
положительно не понимали ихъ смысла. На-
учившись читать, они стали разбирать мо-
литвы по книгѣ. Видѣть съ изученіемъ
молитвъ сообщались важнѣйшии разглаголы
священной исторіи Ветхаго и Нового Завѣта.
Каждая молитва давала поводъ воспользоваться
того или другого библейскаго событія. Эти
событія передавались не по порядку, а при-
мѣнительно къ молитвамъ. И иногда принимали
съ вниманіемъ ближайшии къ уроку праз-
дники и воскресеніе дни (например, Рождество
Христово, 1-я икона Богоявленія).

требленія Муратовыи беруть воду исключи-
тельно изъ колодцевъ.

Мѣстность вокругъ села гористая и лѣ-
систая. Изъ лѣсовъ, находящихся въ раз-
стояніи 2—4 верстъ отъ села, въ запад-
номъ и южномъ направленияхъ, замѣтны
на западѣ Пашкова и Болтина, а на югѣ
князя Урусова.

Въ Муратовѣ 120 дворовъ крестьянъ
съ населеніемъ въ 452 ч. п. и 479 ж. п.,
которые дѣлются на три общества. Общества
эти носятъ названія по фамиліямъ тѣхъ
господъ помѣщикъ, которые владѣли
муратовскими крестьянами предъ освободи-
тельной реформой: общество Болтина, об-
щество Баскакова и общество кн. Урусова;
общество Болтина занимаетъ порядокъ по
восточному косогору, а общество Баскакова
и Урусова по западному, именно: къ югу Урусовыи
Баскаковы, а къ югу Урусовы.

Изъ прежніхъ господъ помѣщикъ Му-
ратовскихъ, а нынѣ землевладѣльцевъ въ
Муратовѣ проживаетъ только семейство
Болтина, усадьба котораго расположена въ
юго-западномъ углу отъ Урусовцевъ и пруда.

Гравичить Муратовка съ востока селомъ
Уткой, съ запада деревней Сурки Полин-
скаго прихода, съ юга с. Тархановъ и
съ сѣвера с. Абрамовъ.

Населеніе Муратовки русское, но мѣстное
предавіе говорить, что тутъ въ давнія времена
среди непроходимыхъ лѣсовъ жили
мѣдведи, венчественные доказательство
справедливости преданія служитъ выпахан-
ный мѣдведицей громовъ и кремневый мо-
лотъ*. Затѣмъ куда дѣвались живущіе
тутъ мѣдведи—неизвѣстно, известно только
(по предавію же) то, что когда помѣщики
стали населять своимъ крестьянами сза-
ченное мѣсто—мѣдведи здѣсь уже не было.
Изъ этихъ поселенцевъ, собранныхъ вѣ-
щками изъ разныхъ русскихъ областей

Истину неба Онъ доказалъ чудесами, завѣта же
Тайну великую въ дѣлѣ Своемъ Онь открылъ
всѣмъ намъ смертныи...
Что выше тѣхъ словъ, тѣхъ чудесъ, того дѣла?
Близкія мысли къ творческой мысли гдѣ
вы найдете?
Ими непонять. Чего отъ людей ожидаютъ?

Имя остался великий художникъ!

НА КЕРЖЕНЦѣ *).

Большинство раскольническихъ скитовъ рас-
положено на Керженецѣ въ одномъ районѣ—
невдалекѣ отъ Семенова и Вятскаго почт-
ваго тракта; только Оленевский скитъ на-
ходится нѣсколько въ сторонѣ, да еще даль-
ше въ лѣсной глухи стоять Керженецкій
единовѣрческій монастырь, тоже когда-то
раскольническій скитъ. Это одна изъ послѣд-
нихъ, основанныхъ здѣсь, обителей. Ея основа-
вателемъ былъ о. Тарапасій, виослѣдствіи на-
стоятель знаменитаго московскаго Преобра-
женскаго кладбища. Онъ умеръ глубокимъ

старцемъ не болѣе лѣтъ 20 назадъ и погре-
бенъ въ Керженецкомъ монастырѣ близъ алтаря
главной церкви. Въ этомъ монастырѣ находитъ
также древній списокъ съ исто-
рическими иконами, за которыми, по преданію,
пришелъ изъ поморья основатель Ширтан-
скаго скита старецъ Арсентій. Подленникъ
этой иконы отобранъ во время извѣстной
ревизіи скитовъ въ 1852 году П. И. Мель-
никовымъ, командированнѣмъ въ скиты ми-
нистерствомъ внутреннѣхъ дѣлъ.

Раскольники, однако, уѣхали, что Мельниковъ
по ошибкѣ былъ увезенъ спискомъ, а самая
икона, составляющая важную святыню мѣст-
наго старообрядчества, сохранилась въ ихъ
рукахъ. По этому поводу на Керженецѣ хо-
дитъ даже цѣлая легенда: старцы слезно мол-
или Мельникова пощадить ихъ святыню,

Нѣть въ той водѣ, которую онъ изчерпалъ
мысль, и вѣрно оставилъ, но много
людей не умѣютъ понимать...

Такъ въ мірѣ
Остался великий художникъ непонять...

* * *

Есть въ мірѣ великий художникъ,
Мысль безконечнаго, истину неба, тайну завѣта
Въ слово людей онъ облѣкъ. Наша мысль
высока лишь тогда, какъ
Быстрымъ потокомъ,
Молнией быстрѣйшимъ летѣть на языкъ:
Слово сказали ее, голосъ новыи цѣпи бро-
сила на мысль.

Такъ въ мірѣ
Остался великий художникъ непонять...

) Прод. см. Лѣсная глуши № 49 1893 г. Н. Г. В.

Съ большой торжественностью встречалъ Новый годъ въ самъ Царь Петръ Великій любилъ проводить этотъ день въ кругу своихъ "штатовъ", — веселиться и видѣть веселье вокругъ себя. Особено любопытна встреча Нового года въ 1724 году — послѣдній годъ, когда геніальный Монархъ чувствовалъ себя еще здоровымъ; притомъ же и успѣшный исходъ персидской компании 1723 года также неизменно содѣствовалъ радостному настроению Петра.

1-го января 1724 года, въ шесть часовъ утра, Петръ и вся Императорская Фамилия отправились, въ крытыхъ санахъ, изъ Зимнаго Дворца, находившагося тогда на томъ мѣстѣ, где теперь Императорскій Эрмитажъ, на Петербургскую сторону въ соборъ св. Троицы, къ слушанію обѣда. По приѣзу прошли лѣтъ, Императоръ пѣлъ въ этотъ день на клиросѣ съ пѣвчими и самъ читалъ Апостола. Во время молебствія, оглушительный громъ пушекъ со стѣнъ Петровской крѣпости и выставленный на одинъ изъ бастіоновъ желтый флагъ съ двуглавымъ орломъ, держащимъ въ лапахъ четыре мора, возвѣстили столичному населенію о началѣ праздника.

Въ самой церкви, Государя окружали только прѣближенія къ его особѣ лица. Всѣ же прочіе дожидались выхода Императорской Фамилии на площадь, предъ соборомъ. Здѣсь находились самые знатные вельможи и савовники, высшіе чины, застававшіе въ коллегіяхъ, генералитетъ и офицеры гвардіи; нѣсколько поодаль отъ нихъ были выстроены Преображенскій и Семеновскій полки и войска, составлявшіе въ то время с.-петербургскій гарнизонъ. Императоръ былъ въ мундирѣ преображенскаго полка, — зеленомъ, съ краснымъ откладнымъ воротникомъ, и красномъ камзолѣ; и мундиръ, и камзолъ были обложены золотыми позументами; на вогахъ были надѣты полосатые, бѣлые съ синимъ, чулки и башмаки изъ кожи сѣвернаго оленя, мѣхомъ наружу.

Всѣ прѣѣзжавшіе должны были явиться въ праздничныхъ французскихъ кафтанахъ, а военно-служащіе — каждый въ мундирѣ своего полка. Императоръ привѣтствовалъ поздравившихъ поцѣлуймъ въ голову. Императрица и Великая Княжна Анна Петровна, Елизавета Петровна, допустивъ поздравившихъ къ рукѣ, подносили имъ по чаркѣ вина.

Когда церемонія принесенія поздравленія окончилась, Петръ I отправился угощать гвардію, собственноручно поднося каждому изъ солдатъ по ковшу вина. Слѣдомъ за Императоромъ шли "деньщики" съ полными ушатами, изъ которыхъ Петръ черпалъ вино до тѣхъ поръ, пока не угостилъ всѣхъ нижнихъ чиновъ. Поздравленія со стороны войскъ и угощенія ихъ виномъ продолжались до четырехъ часовъ пополудни. Пока Петръ угощалъ своихъ героевъ, Императрица съ Великими Княжнами направилась къ дамамъ, собравшимся въ находившейся близъ собора деревянной галерѣ. Въ четыре часа былъ назначенъ обѣдъ. Въ этотъ день обѣдъ былъ

приготовленъ въ зданіи Сената, гдѣ должна была прибытия Августѣйшей Семи Дипломатическій корпусъ.

Сто семидесятъ лѣтъ тому назадъ, домъ, занимаемый Сенатомъ, находился на Петербургской сторонѣ, на площади, близъ Троицкаго собора. Зданіе Сената состояло изъ шести, плотно приставленныхъ одна къ другой мазацокъ, каждая въ четыре окна и въ два этажа. Въ общемъ, соединенные мазацоки представляли довольно обширное зданіе, во всѣхъ комнатахъ которого, въ этотъ день, были накрыты столы. Мужчины заняли одну, лѣтнюю — другую половину комнаты. За Императорскимъ столомъ сидѣли: съ правой стороны — Герцогъ Гольштинский, австрійскій посолъ графъ Кинсій, прусскій — баронъ Мардефельдъ и прочіе иностранные министры;

съ лѣвой стороны Государа сидѣли: князь Меншиковъ, канцлеръ графъ Головкинъ, адмиралъ Федоръ Матвеевичъ Апраксинъ и другія знатныя особы. Столъ, находившійся по правой сторонѣ Императорскаго, занялъ высшее духовенство. Въ другихъ комнатахъ обѣдали царские денщики, чиновники гражданскаго вѣдомства, гвардейскіе офицеры и тѣ изъ лицъ высшаго званія, которымъ не могли умѣститься за Императорскимъ столомъ. Для всякаго стола былъ устроенъ особый буфетъ, въ которомъ находились ящики съ винами, большою частью, венгерскими. Петръ Великій предпочиталъ венгерское многимъ другимъ винамъ. Онь безпрестанно подчинали любимымъ виномъ всѣхъ сидѣвшихъ за столомъ. Обѣдъ былъ непродолжителенъ.

(П.В.)

Въ шесть часовъ вечера Государь, въ сопровожденіи Герцога Гольштинского, который былъ въ то время женщикомъ Великой Княжны Анны Петровны, направился на половину, занятую дамами. Тѣмъ временемъ, въ комнатахъ, где обѣдали мужчины, сняли со столовъ скатерти, принесли табакъ и трубки, и вскорѣ клубы табачного дыма закутали бесѣдовавшихъ. Не вставая изъ-за стола, гости Петра проводили время въ разговорахъ, довольно часто прерываемыхъ тостами, какіе предлагалъ известный своимъ веселымъ характеромъ князь П. И. Ягужинский, бывшій въ этотъ день "маршаломъ".

Между тѣмъ, пока царскіе гости проводили, въ обширномъ "амфитеатрѣ", устроеннымъ передъ зданіемъ Сената, на высокихъ подмосткахъ, были приготовлены для угощенія народа жареные быки, съ позолоченными рогами, начиненными разнаго рода личинами. Ровно въ семь часовъ, когда народъ расположился въ амфитеатрѣ, въ ожиданіи царскаго угощенія, Государь, въ сопровожденіи Августѣйшей Семи, показался въ дверяхъ. При видѣ обожаемаго Монарха, толпа заволновалась, шумно выражая свою беззаботную преданность Царю, ласково отвѣчавшему поклономъ на восторженіе клики толпы. Когда оглушительный шумъ нѣсколько стихъ, Петръ Великий, взявъ въ руки вожжъ, отрезалъ кусокъ отъ одного быка, предложилъ покушать Императрицѣ, Великимъ Княжнамъ, и вкусили съмъ. До

требованій и условій заграничныхъ рынковъ. Ближайшая задача нашего народного хозяйства по отношенію къ мукомольному дѣлу состоѣть въ скорѣшемъ ознакомленіи мукомоловъ съ требованіями заграничныхъ рынковъ, урегулированіи тарифовъ, уменьшеніи накладныхъ расходовъ и проч., а для этого необходимо всестороннее изученіе этого дѣла во всѣхъ его стадіяхъ, начиная съ производства до самыхъ рынковъ сбыта. Началомъ такого изслѣдованія и служить до нѣкоторой степени разбираемая книжка А. А. Клопова. Трудъ этотъ получаетъ еще болѣшій интересъ, если взять во вниманіе его прежнее изслѣдованіе мукомольной промышленности въ Приволжье. Сопоставленіе данныхъ того и другого изслѣдованія можетъ дать нѣкоторый исторический взглядъ на это и при помощи его можно прослѣдить ходъ развитія этой промышленности въ Волжскомъ краѣ. (Н.В.)

Физическое воспитание въ школѣ.

(Лекція профессора Лесгафта.)

Въ Большой аудиторіи Соляного Городка 2-го декабря профес. Лесгафтъ прочелъ третью лекцію своего курса, которая была посвящена обзору физического воспитанія въ школахъ различныхъ государствъ Западной Европы. Общий выводъ, къ которому пришелъ лекторъ, заключается въ томъ, что ни одна изъ существующихъ на Западѣ школъ не обладаетъ такими достоинствами, чтобы ее можно было взять за образецъ и перенести цѣликомъ въ Россію. Въ Германии съ конца прошлаго и начала нынѣшняго столѣтія, благодаря идеямъ Жан-Жака Руссо, обратили на физическую сторону воспитанія большое вниманіе. Явились двѣ школы. Педагогъ Фитъ былъ отпоинъ одной изъ нихъ, а Гутсмутъ — другой. Первый сталъ изучать механику движений человѣческаго организма и по ней уже составилъ азбуку физическихъ упражненій. Но онъ не создавалъ никакихъ обязательныхъ правилъ для обученія и не создавалъ шаблона. Его классическая система не подводила всѣхъ дѣтей подъ одинъ уровень, но, наоборотъ, рекомендовала требовать отъ ребенка только то, что онъ въ силахъ выполнить. Но Фитъ былъ скоро позабытъ. Гатсмутъ собралъ все, что относится къ гимнастикѣ, и вложилъ все въ узкія рамки преподаванія. Онъ создалъ одинъ и тотъ же шаблонъ для всѣхъ и для преподаванія гимнастики изобрѣлъ массу приборовъ. Всѣ дѣти со всевозможными индивидуальными особенностями организма должны пройдѣвать одни и тѣ же упражненія. Ученіе этой школы и приемы Гутсмутса, несмотря на существование мертваго шаблона, распространялись быстро по всей Европѣ и уцѣлѣли во всей неприкосновенности со всѣми аппаратами и до нашихъ дней. Въ результате получилось то, что дѣти перестали любить гимнастику, смотрѣть на нее, какъ на неизбѣжную необходимость, и стараются всячески увиливать отъ нея въ школѣ. Одни и тѣ же шаблонные приемы въ дѣтяхъ раз-

личныхъ темпераментовъ вызываютъ различныя опущенія. Въ большинствѣ дѣтей гимнастика этого рода вызываетъ усталость и апатію. Это уже испытано у насъ въ Россіи и результаты говорятъ сами за себя. Педагогъ Линктъ перенесъ забытый идея Фита въ Швейцарию. Тамъ онъ развились. Практика выработала тамъ новые приемы и кѣ бѣгу и метанию прибавила активно-пассивную движенія (борьба двухъ лицъ). Эта гимнастика значительно лучше германской, но и она имеетъ свои недостатки, главный изъ которыхъ заключается въ томъ, что нѣть возможности регулировать силы дѣтей при ихъ взаимной борьбѣ: нельзя подобрать двухъ совершенно одинаковыхъ субъектовъ. Введеніе шведской гимнастики у насъ въ школахъ также не желательно. Къ тому же она въ своей сущности мало отличается отъ только что описанной нѣмецкой. Существуетъ еще национальная нѣмецкая гимнастика, но она прямо запрещена. Она состоитъ изъ упражненій на горизонтальномъ шестѣ и создана для взрослыхъ. Въ ребячкѣ она развиваетъ слишкомъ рѣзкую чувствительность, даетъ ему массу рѣзкихъ опущеній и понижаетъ впечатлительность. Лекторъ сравнилъ вредъ этой гимнастики съ вредомъ отъ водки. Въ итогѣ проф. Лесгафтъ пришелъ къ заключенію, что при гимнастическихъ упражненіяхъ дѣтей въ школѣ не должно никогда употреблять никакихъ аппаратовъ. Лучшимъ примеромъ служатъ древніе Греки, познавшіе никакихъ аппаратовъ, и въ новѣшее время — Англичане. Въ Англіи физическое воспитаніе стоять издавна высоко. Англичане имъ гордятся, но аппаратовъ не употребляютъ никакихъ. Тамъ существуютъ при школахъ только однѣ площадки для игръ и, благодаря этимъ площадкамъ, достигается то, что у большей части молодежи обхватъ груди на 1—1½ дюйма болѣе половины роста. Ничто такъ благотворно не действуетъ на развитие, какъ площадка. На ней упражняются только въ бѣгѣ и метаніи (лапта), но она развиваетъ стойкость, бодрость, характеръ и законность — особенно законность. Въ Англіи отецъ посыаетъ въ школу сына прежде всего за тѣмъ, чтобы изъ него выработался джентльменъ. Игра въ лапту заключаетъ въ себѣ до 49 правилъ. Во время игры правила эти соблюдаются чрезвычайно строго. Игра требуетъ, чтобы ребенокъ научился самъ, безъ посторонней помощи управлять своими движениями. Отсюда онъ привыкаетъ къ самостоятельности. Принадлежность къ какой-либо изъ играющихъ партий вырабатывается въ немъ товарищество, а строгое выполнение правилъ и отсутствие во время игры какого-либо намека на произволъ служатъ основой для выработки чувства законности. Въ Англіи все это выработалось не сразу, а въ долгій периодъ времени и исторически. Въ основѣ же физического образования у англичан лежитъ правило: никогда не требовать отъ ребенка болѣе того, что онъ въ силахъ выполнить. Не смотря на

все эти удобства, если бы мы перенесли английскую систему физического воспитанія изъ Германии въ Россію, мы не получили бы такихъ результатовъ. Почему — это профессоръ Лесгафтъ общалъ сообщить на слѣдующей лекціи. (Нов. Вр.)

О ВЪДѢВЛЕНІИ.

ССУДНАЯ КАССА

В. И. ИЛЬИНА.

1894 года, января 18-го дня, въ домѣ г. Ильина, где находится судная касса, въ Ямской улицѣ, въ 10 час. утра, на основаніи правилъ о судныхъ кассахъ, будуть продаваться съ аукціона заложенныя и пророченныя разныя вещи: часы серебряные, золотые и другія, изъ женской и мужской одежды. Жѣ, назначенные въ продажу, слѣдующіе: 43417, 43447, 43448, 43573, 43592, 43612, 43627, 43702, 43743, 43763, 43795, 43822, 43872, 43904, 43932, 44150, 44421, 44454, 44847, 44849, 44955, 44956, 44957, 44962, 44984, 45060, 45062, 45072, 45237, 45311, 45474, 45488, 45515, 45576, 45882, 45891, 46071, 46074, 46086, 46118, 46119, 46128, 46142, 46152, 46180, 46199, 46200, 46209, 46210, 46211, 46249, 46259, 46264, 46279, 46282, 46287, 46319, 46332, 46337, 46347, 46354, 46358, 46359, 46377, 46379, 46380, 46381, 46383, 46392, 46400, 46403, 46410, 46412, 46413, 46414, 46419, 46420, 46450, 46471, 46473, 46474, 46481, 46485, 46500, 46504, 46522, 46537, 46543, 46545, 46548, 46555, 46556, 46557, 46561, 46564, 46567, 46569, 46572, 46573, 46575, 46576, 46584, 46589, 46590, 46591, 46592, 46593, 46606, 46614, 46620, 46621, 46624, 46625, 46626, 46627, 46640, 46652, и 46811.

Извѣщаѣтъ гг. залогодателей и просить до дня торга возобновить свои билеты или выкупить совсѣмъ, а также приглашаетъ желающихъ явиться на торги.

Содержатель судной кассы В. И. Ильинъ.

Управление Рязанско-Уральской желѣзной дороги съмъ объявляетъ, что дубликатъ накладной малой скорости Вазники Бекова отъ 8 октября 1893 года за № 2213 заявленъ утеряннымъ, а потому просить считать недѣйствительнымъ.

З—2

Почтовая расписка на заказное письмо, посланное наложеннымъ платежомъ, въ суммѣ 85 р. 50 к. за № 2290 въ Мерьѣ отъ Бр. Рекшинскихъ, на имя Михиринъ утеряна, а потому должна считаться недѣйствительной. Рекшинскій. З—2

МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ ВСЯКАГО РОДА

какъ-то скрипки, віолончели, мандолины, цитры, народныя цитры, а-пистоны, флейты, кларнеты, барабаны, гармони, концертино, такъ самонграющіе и механическіе инструменты отъ самыхъ дешевыхъ и сортовъ рекомендуется въ громадномъ выборѣ

Ф. МЮЛЛЕРЪ.

Москва, Петровка, д. Волкова, прот. Столешникова пер.

Иллюстрированные прейс-куранты высыпаю бесплатно.

4-2

Отъ управлениія Московско-Нижегородской желѣзной дороги.

На нижеслѣдующихъ станціяхъ находятся
невостребованные грузы, прибывшіе съ 1-юля
по 20-августъ сего года; *Горбатовка*: по на-
кладной за № 17869 — изъ Иванова; *Черное*:
по вакладной за № 502 — изъ Допаски;
Нижній: по вакладнымъ за № 16309, 18985
21075, 2817, 91343, 93931, 25221,
113867, 117571, 117573, 8956, 119567,
124745, 52461 и 77955 — изъ Москвы;
за №№ 13148 и 95 — изъ Иванова; за
№ 22243 — изъ С.-Петербурга; за № 790 —
изъ Витебска; за № 22428 — изъ Воронежа;
за № 5925 — изъ Кудинова; за № 2229 — изъ
Унечи; за № 5667 — изъ Покрова; за № 232 —
изъ Кременяуга; за № 2130 — изъ Смоленска;
за № 865 — изъ Барановечей; за № 624 —
изъ Кузницы; за № 250 — изъ Крюкова;
за № 209075 — изъ Ростова-Дона; за
№ 2838 изъ Черной.

Вы получать неприятія получателями грузы
этд будуть проданы съ публичныхъ торговъ
въ срокъ, указанный въ ст. 40 и 90 Об-
щаго устава Российскихъ железныхъ дорогъ.

Одновременно съ сию будуть проданы разные товары и предметы, забытые или потерянные, въ теченіе указанного периода времени на станціяхъ и въ ваговахъ.— въ числѣ коихъ: 1 ящ. гильзъ папиросныхъ, 2 м. домашнихъ вещей, 1 м. сухарей, 1 м. кондитерскаго, 62 м. листового желѣза и 34 м. котельнаго желѣза.

Въ вочь за 1-е число настоящаго декабря
мѣсяца, во время моего временнаго жи-
тельства въ селѣ Нагавицы нижегородскаго
уѣзда, въ домѣ умершаго родителя своего
священника Константина Астрова, изъ запер-
той клѣти произведена у меня бража раз-
наго движимаго имущества, въ томъ числѣ
четырехъ 5% внутреннихъ съ выигрышами
билетовъ, изъ коихъ два билета 1-го зай-
ма съ № 67744/31 и 12887/49 и два биле-
2-го займа съ № 64334/9 и 64335/9, съ купон-
ными листами, обрѣзанными у первыхъ 1 юля
1893 г. и у вторыхъ 1 сентября 1893 г.,
четырехъ серій по 50 р. каждая, и билеты

Примѣчаніе. При седьмѣ № прилагаются объявленія о приемѣ подписки на 1894 г. журналовъ: „Живописное Обозрѣніе“, „Колосъ“; „Сѣверъ“; газеты: „Сынъ Отечества“, Русскій Листокъ.

нижегородского отдѣленія Волжско-Камскаго
комерческаго банка отъ 8 октября 1893 г.
за № 71430 въ 4.000 р. на имя родной
моей сестры—дѣвицы священнической дочери
Екатерины Константиновны Астривой, умер-
шей въ селѣ Нагавицѣ въ 22 прошедшаго
ноября.

Объявляю о се́мь для всеобщаго свѣдѣнія
на случай появленія въ продажѣ или залогѣ
похищенныхъ у меня билетовъ.

3

Отъ управлія Самаро-Златоустовской
желѣзной дороги симъ объявляется, что
дублировать накладной 1893 г. на отправку
Нижній — Уфа № 93896 агентствомъ ком-
пании „Надежда“ заявленъ утерянныи. З—З

ЗУБОВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

Л. Б. БЕРКМЕЕРЪ.

Приемъ больныхъ ежедневно, исключая
воскресенья, отъ 10 до 5 час.
Москва, Петровка, д. Шориной.

БАНКИРСКИЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К°

въ С.-Петербургъ, Казани, Саратовъ и Н.-Новгородъ.

● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА ●

ВЫДАЕТЬ ССУДЫ подъ $\frac{1}{2}\%$ бумаги $\frac{1}{2}$ аж дт и инд
ПОКУПАЕТЬ $\frac{1}{2}$ ПРОДАТЬ $\frac{1}{2}\%$ бумаги $\frac{1}{2}$ СЕРИИ

СЪ РАЗСРОЧЕЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные

ВЕЛАДЫ на сроки и до востребования принимаетъ изъ $3^{0}/0$, $3^{1}/2$ и $5^{1}/2^{0}/0$ ГОЛОВНЫХЪ.

ФИРМА сущ. съ 1871 года.